

運倫擬20億臨沂建綜合體

香港文匯報訊(記者 孫吉成) 2013香港山東周之際,臨沂市市長陳先運昨日下午率團走訪九龍倉旗下香港運倫(集團)公司,與集團總裁包偉倫就即將展開合作的沃爾瑪商業綜合體和會展商務中心項目進行深層次交流。據悉,運倫集團計劃在山東臨沂投建的沃爾瑪商業綜合體項目,總投資20億港元,註冊外資1億美元,佔地120畝,將在臨沂經濟技術開發區建設5層、30萬平方米的商業綜合體。

陳先運表示,香港運倫集團與沃爾瑪、家樂福、歐尚等跨國公司建立長期的戰略合作關係,在中國已投資開發多處商業地產項目。臨沂項目的啟動,將進一步改造和提升臨沂經濟技術開發區的居住環境,帶動相關服務產業的發展。

臨沂商城交易年增18%

其介紹,臨沂是福布斯「中國大陸最佳商業城市」排行榜入選城市,被譽為「跨國公司眼中最具投資潛力的中國城市」,先後被命名為中國優秀旅遊城市、國家園林城市、國家環保模範城市、國家衛生

城市、全國社會治安綜合治理優秀城市和中國全面小康最具安全感城市,曾獲中國書法名城、中國市場名城、中國地熱城、中國木材之都、中國物流之都等稱號。2012年,全市生產總值3,012億元(人民幣,下同),增長11.8%,其中第三產業增加值1,258億元。臨沂商貿物流發達,文化旅遊資源豐富,市場消費空間廣闊,發展服務業具有得天獨厚的條件。

2012年,臨沂商城實現交易額1,771.83億元,同比增長18.12%;國際貿易直接出口額10.3億美元,同比增長630.5%。



■山東省臨沂市市長陳先運(左)與香港運倫集團總裁包偉倫在交流沃爾瑪項目。

光彩貿易廣場或增資

另據臨沂市商務局局長李宗濤介紹,此前陳先運一行與香港豪德集團就該集團在臨沂建設的光彩貿易廣場項目運營和增資進行洽談交流,達成繼續追加投資的協議。該

項目是臨沂市2009年7月參加「2009(香港)山東省重大區域發展戰略說明會暨經貿洽談會」期間洽談簽約的項目,佔地500畝,兩期投資40億元,建設建材裝飾城、五金機電城35萬平方米,打造臨沂城區的「南部商圈」。

陝瑛基量生物能源 秸稈轉化燃料

香港文匯報訊(記者 黃天保 北京報導) 中國西部最大的秸稈熱裂解生物質油生產項目上週六在陝西大荔縣建成投產。項目可年產萬噸的生物質質油,已申報國家專利5項,其中一項為發明專利,項目生產的生物質油品屬新型綠色環保燃料,可以有效的部分替代化石能源。未來,該項目計劃打造成西部可再生清潔能源生產基地。

年產萬噸生物質燃料

內地每年大量的農作物秸稈被遺棄焚燒,對環境造成嚴重的污染。為解決能源緊張及日益加劇的環境污染等問題,陝西瑛基量生物能源公司的秸稈熱裂解生物質油項目應運而生。據介紹,該項目生產出液體燃料油,碳粉,產品可以直接應用於燃油(汽)鍋爐和工業窯爐,瀝青攪拌站等。與傳統化石燃料相比,可循環再生,而且硫的含量極少。精製提煉後可作為車用燃料應用,進一步深加工還可提取高附加值化工產品。

該公司計劃用三到五時間,在關中經濟區建15-20條萬噸級生物質油生產線,同時組建原料統配和產品銷售公司。

西藏文化產業 深圳引資近10億

香港文匯報訊(記者 羅珍、特約通訊員 秦昊 深圳報導) 「2013西藏文化產業招商引資項目推介會」日前在深圳舉行。據悉,此次推介會共簽約10個文化產業項目,簽約資金達9.6億元(人民幣,下同),隨着這些項目的陸續實施,將有助於西藏文化產業發展。

西藏自治區宣傳部副部長張曉峰在會上說,近年來,西藏不斷完善支持文化改革發展的政策體系,不斷加大對文化產業發展的資金投入,自治區文化產業發展專項資金規模擴大到每年6,000萬元,各地市也相繼設立文化發展專項資金。

西藏文化旅遊創意產業園、西藏出版文化產業園、山南雅藝文化大觀園、西藏(林芝)影視文化旅遊產業園、昌都藏東文化產業園等文化產業園區加快建設,大型實景演出《文成公主》、「百幅唐卡工程」等一批特色文化項目全面啟動。特別是隨着「西藏熱」和西藏旅遊的持續升溫,為西藏文化產業提供巨大的發展空間。

西藏自治區此次推介會重點推介的6個文化產業項目(園區),是從參加本屆文博會的50個招商引資項目中精選出來的,包括文化旅遊、影視動漫製作、文化演藝、出版發行等文化產業核心項目。



■西藏自治區黨委宣傳部副部長張曉峰在推介會上講話。

記者羅珍攝

山東100重點項目攬港人才



■山東省為外國專家頒發「齊魯友誼獎」。記者于永傑攝

香港文匯報訊(記者 于永傑) 2013香港山東周期間,山東省人力資源社會保障廳廳長韓金峰攜帶100項重點人才項目在港招攬高層次人才。針對香港的人才資源優勢,該廳在全省範圍內徵集高端人才項目需求,特別對重點高校和科研院所、大型骨幹企業、重要園區和涉及山東半島藍色經濟區、黃河三角洲高效生態經濟區等國家戰略區域的人才項目進行了重點徵集,以期吸引更多香港優秀人才來山東創新創業。

在港期間,韓金峰將與香港金融管理學院負責人就金融、服務業等管理和專業技術人員的培訓合作進行洽談交流,並為香港金融管理學院「山東省國際人才海外聯絡處」揭牌。為推進魯港兩地青年人才交流合作,韓金峰還將與香港山東青年會、山東大學香港校友會等機構的負責人座談

交流,溝通雙方開展海外人才引進與交流合作事宜。

30留學人員創業園設立

據悉,為給海外創業人才搭建發展舞台,山東全省已建立留學人員創業園30家,建立留學人員創業孵化基地14家,進入創業園區和創業基地發展的企業超過2,600家。2008年實施引進海外高層次人才「千人計劃」以來,山東省已有107位專家入選國家「千人計劃」。此外自2001年開始,山東省已連續舉辦七屆「中國山東海外高層次人才交流暨技術項目洽談會」,直接引進3,500多名海外留學人才來魯工作,引進高新技術創業項目超過2,000個,引進留學人員創辦企業500多家。

山東專題 責任編輯：區永茵 版面設計：張安

煙台：黃渤海上一顆璀璨明珠

2013 香港 山東 周 系列報道

空中看煙台

■ 海天一色的優美環境

■ 北方春果第一枝——煙台大櫻桃

■ 位於煙台開發區的上海通用東嶽汽車有限公司

煙台，是亞洲唯一的國際葡萄·葡萄酒城
 煙台，是最適合人類居住的聯合國人居獎城市
 煙台，是世界銀行推出的投資環境金牌城市
 煙台，是和諧富庶的全國文明城市三連冠城市

煙台地處山東半島東部，瀕臨渤海、黃海，氣候溫和，風光秀麗。是連接遼東半島和山東半島的樞紐城市、連結環渤海經濟圈的節點城市、面向東北亞地區的窗口城市、山東半島藍色經濟區領軍城市。
 美麗的海市層樓奇觀和「八仙過海」的傳說，使這裡自古就有「人間仙境」的美譽。

開放名城 重要商埠

1861年,清政府開闢煙台為通商口岸,煙台成為中國北方最早的開埠城市之一。隨後,英、美、日、德等17個國家先後在煙台設立領事館,煙台成為中國北方的重要商埠。改革開放以來,煙台先後與歐洲、美洲、亞洲、澳洲等12個國家的21個城市結為國際友好城市、友好合作城市。

上世紀八十年代,煙台成為全國14個首批對外開放城市之一,被世界銀行評選為「中國投資環境金牌城市」,是由聯合國亞太經社會和中國政府共同主辦的國際果蔬、食品博覽會的固定舉辦地、APEC經貿活動的重要舉辦城市。2012年全市實現生產總值5281.38億元,規模以上工業實現主營業務收入1.2萬億元,躋身國內大中城市綜合實力前20強。主營業務收入過10億元的企業達到136家,過百億元企業達到16家。

煙台是中國近代工業的發祥地之一,形成了機械製造、電子信息、食品加工、黃金和現代化工5大傳統優勢產業和汽車、手機、電腦、船舶、葡萄酒、黃金、核電裝備、聚氨酯、新型鋁材、特種化纖等10大產品集群。

截至2012年,累計引進外資項目12888個,累計實際使用外資247.3億美元。香港、韓國和日本列實際使

用外資前三位。美國的通用汽車,日本的三菱、三井物產、伊藤忠,德國的漢高,法國的道達爾,韓國的現代、LG、斗山、大宇造船,GS,台灣的鴻海集團等90多家世界500強企業和著名跨國公司在煙台投資。

物產豐饒 宜居家園

煙台交通便捷,有3條高速公路穿境而過,藍煙鐵路已完成電氣化改造,德龍煙鐵路、青煙威榮城際鐵路建設正在順利進行,中鐵渤海鐵路渡輪年運輸貨物達到370萬噸,運載旅客230萬人。全市現有港口10處,其中有6處為國家一類開放口岸,已與70多個國家和地區的100多個港口直接通航。煙台國際機場是中國一類開放口岸,與韓國首爾、釜山,日本大阪,美國洛杉磯和香港、台北等35個城市通航。高速公路連接全國各大主要城市。海陸空的立體交通架構,使煙台的對外溝通更加全面通暢。

煙台屬於暖溫帶大陸性季風氣候,雨水適中,空氣濕潤,氣候溫和,物產豐饒,是聯合國人居獎城市。北緯36度水果生長帶穿境而過,使煙台成為「世界七大葡萄海岸」之一、著名的果蔬之鄉,煙台蘋果、萊陽梨、大櫻桃、葡萄等久負盛名,享譽海內外。這裡還是中國葡萄酒工業的發祥地和中國最大的葡萄酒生產基地,在中國,每三瓶葡萄酒就有一瓶產自這

裡。1987年,國際葡萄·葡萄酒局正式命名煙台為「國際葡萄·葡萄酒城」。煙台是中國重要的漁業基地,海洋漁業資源豐富,盛產海參、對蝦、鮑魚、扇貝等多種海珍品。煙台地下礦藏豐富,菱錳礦、鉬和滑石儲量均居全國前5位,黃金儲量和產量均居全國首位,享有「中國金都」的美譽。

一級領先 多級崛起

2011年1月,山東半島藍色經濟區上升為國家戰略。煙台緊緊抓住這一重大機遇,積極推進藍色經濟區建設。重點打造以金山港為核心的東部海洋經濟新區和西部萊州灣、南部丁字灣、北部龍口灣以及長島休閒度假島等核心增長極,形成「一級領先、多級崛起」的發展格局。全力構建國內一流的海洋生物產業基地、具有國際競爭力的海洋裝備製造業基地、國家級新能源產業基地、有影響力的海洋新材料產業基地、國家重要的海洋油氣礦產開發和加工基地、面向東北亞地區的國際物流基地、國際知名的濱海旅遊目的地、現代海洋漁業基地。

煙台,一座產業佈局優化、基礎設施完善、綜合服務便捷、人民安居樂業、生態環境秀美的文明富庶之城,誠邀香港各界精英來這裡成就您的夢想,助推您的輝煌!